

生产生态共融 乡村产业共兴

太湖县践行“两山”理念创建幸福家园

太湖县在持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接之中,不断加强美丽乡村建设,发展区域优势产业,逐步建构了“宜居宜业宜游”的生态景观,形成了农村经济快速发展的良好态势,走出一条生态与经济协调发展之路。如今的乡村,人居环境优美,特色产业蓬勃,群众的幸福指数越来越高。

加强生态建设 改善人居环境

沿赤河十八湾驱车而行,便可入北中镇桐山村之境。“毓秀桐山”四个字入人眼帘,随着更深入的探访,桐山的美景也铺展开来。创意独特的文明墙,碧绿青翠的两青山,空灵清澈的溪间水,引人入胜。如此美景,很难想象到,曾经的桐山村竟是另一番景象:道路狭窄,交通不便,环境脏乱。

如今的桐山村依托得天独厚的自然美,充分发挥生态文明创建的品质美。这里拥有全县第二高峰——海拔1080米的桐山,山青水绿,峡谷众多,在坚持生态优先,杜绝大开发的原则上,逐步完善设施建设,不断改善人居环境。

“我村在美丽乡村建设、环境整治上下了真功夫,实现了安全饮水全覆盖,实施改水改厕42户、污水处理网格化50户,卫生厕所普及率95%,主干道加宽962公里。”桐山村村副主任汪得忠说道。

建设生态文明既要改善硬件设施,也要加强制度建设,提升软实力。谈到制度,汪得忠介绍,“桐山村形成了以党员、村民为代表的监督制度,对公共设施定期互评互查,对生态文明建设进行规范和调节,此举效果显著。村基础设施得到长效维护,村卫生室成为全县首批达标的标准化卫生室。”同时,桐山村注重对村民的引导,通过举办保护生态文明的宣讲会,绘制倡导文明新风的创意墙,向村民传达环保意识 and 责任意识,使生态文明观念深入人心。正是完善的“他律”体系与“自律”的文明风气,凝聚了全村力量参与生态保护,共创幸福家园,将生态文明的种子播撒在美丽的乡村土壤上。

桐山村的生态建设是太湖县美丽乡村建设的一个缩影。十年来,全县通过保护青山绿水,推进环境治理,完善基础设施,在改善人居环境方面成效显著。到2021年底,全县实行美丽乡村建设所有行政村全覆盖,建成省级中心村89个、市级中心村14个、县级中心村67个,完成404个自然村环境整治和小池镇银山村美丽乡村整村推进工作,极大地增强了农



桐山村村民在桐山脚下跳起欢快的广场舞。 通讯员 刘辉 摄

民群众的获得感、幸福感、安全感。在建的13个省级中心村、4个市级中心村已基本完成卫生改厕、污水处理、道路硬化等基础设施建设,近期将基本完成建设任务。2022年,全县将建设13个省级中心村和4个市级中心村,完成76个自然村环境整治任务。

发展特色产业 绘就美丽画卷

发展产业是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的现实基础,也是加快实现乡村振兴的长效举措。该县着力优化乡村产业发展空间结构,因地制宜培育特色产业。

在壮大集体经济之路上,大石乡卓铺村和江塘乡白云村都有其相通的成功之道。一方面,它们发展特色产业,打造村级品牌,把握当地的资源优势,创新管理方式,做好特色产业持续发力。另一方面,它们加大资金投入,拓宽资金渠道,通过招商引资、土地租赁等方式吸纳资金,保障资本运转,促进经济循环。

淫羊藿是一种传统草本中药。卓铺村的淫羊藿种植基地,为当地村民拓宽了收入渠道。开垦荒芜土地,提升土地利用,大力发展种植业和畜牧业,是卓铺村产业发展的重要秘诀。

“我村大力发展集体经济,推动特色产业,目前村级集体经济产

业很多。有300亩瓜蒌,年产值130余万元。还有肉鸡养殖、牛羊养殖、水面养殖、油茶种植、中草药种植等产业,使得2021年村级集体经济已突破50万元。农民也获得了可观的收入。”卓铺党总支书记、村委会主任华向军说。

夏日炎炎,江塘乡白云村的五彩白云果园为游客送来了一阵凉爽。漫步葡萄小道,感受杨梅的“剥破龙睛血未干”,观赏瓜园的“天然碧绿团”,体会苏东坡的“日啖荔枝三百颗”,缤纷的果树装点着四季风光,四季风光培育了果树的多样化。据了解,白云村五彩果园能满足人们对不同季节水果的要求,果园一年的维护、采摘为周边村民实现了就业创收,2021年为白云村村集体带来28万元的租金收入。如今的五彩白云果园已实现采摘、观光、旅游休闲一体化,成为白云村打造的重点产业。

近年来,太湖县在产业发展上采取了一系列措施:强化政策扶持,探索发展路径,发展适度规模经营,实现产业集聚发展,尤其注重大力推进新型农业经营主体培育壮大,全县现有农业龙头企业252家,其中省级12家、市级51家、县级193家;省级以上示范合作社28家、市级以上示范合作社50家;省级示范家庭农场34家、市级示范家庭农场

31家。全县省级以上“一镇一品”示范乡镇2个,省级以上“一镇一品”示范村8个。

不仅如此,该县还始终坚持生态保护和产业发展的协调发展,“既要绿水青山,又要金山银山”,走出了一条产业兴旺与生态宜居相结合的乡村振兴之路,以生态底色书写太湖产业高质量发展的新篇章。

这些年,以优美环境促产业发展,增强产业发展的含绿量,成为全县“旧貌换新颜、共走富裕路”的成功宝典。说起村子变化给自己生活带来的影响,广大村民们脸上无不洋溢着开心的笑容。

“之前家里条件差,小孩读书上学需要钱,只能外出打工,现在家乡变化很大,产业越来越多,觉得非常好,每个月四千多块钱的工资,还能照顾家,不用外出打工了。”卓铺村工人叶根华说,“产业发展起来了,我们都留在家,人多了,也会自觉维护好自家村子的环境了。”

“十四五期间,全县将继续打造产业强、生态美、乡风好、治理优、百姓富新时代美丽幸福宜居乡村,持续建设省级中心村50个,市级中心村20个左右,自然村416个,促进全县乡村‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’全面发展。”县农业农村局负责人说。

通讯员 姚权炉 王璇

满目黄花遍地“金”

本报讯 眼下正是黄花成熟的季节,在太湖县寺前镇罗溪村,遍野的黄花正沐浴着夏日的阳光,铺天盖地地生长开来,一朵朵黄花脆生生、黄亮亮的,在晨光的映衬下显得格外的婀娜多姿,村民们正散落在花海里采摘,稍一走近,还能听到村民们手摘黄花的脆响。

据基地负责人李琴介绍,五年前,这里还是一片荒地,杂草丛生,而且经常受到各种野畜的破坏,一直从事农业生产的李琴夫妇看着大片土

地抛荒实在心有不甘。于是在2017年下半年,李琴夫妇着手平整土地、移花栽苗,准备发展黄花产业。现如今,基地规模已达到近80亩,村里入股了10万元,每年参与分红。不仅如此,从2022年开始,村里还为基地提供销售渠道,在参与分红的同时还有提成。“采摘期每天有近20个工人帮忙采摘,能采鲜花将近700斤,制成干菜有100斤左右。”李琴说。

随着产业的科学发展,黄花收成

越来越好,基地也吸纳了更多的村民来此务工。“我们平时就是在基地做事的,长期在这干活,一年也能挣一两万块钱。”村民李雪荣之前一直是在外地服装厂打工,自从有了黄花菜基地,就回到了老家务工,平时就做一些采摘、晾晒的活,不仅一样能挣钱,还能照顾到家里。

“黄花菜产业生长周期短、见效快、收获时间长,该产业发展不仅带来了经济效益,还能有效提高土地种

植效益,为村民提供就业岗位增加收入。而且黄花种植过程重要节点都与其他农事相错开,村民一年到头都有活干、有钱挣,是山区村民增产增收的好产业。”

罗溪村党总支书记、村委会主任范陈海说,黄花产业的发展,不仅为周边的村民提供了就近就业的机会,同时也增加了村集体收入,实现了社会效益和经济效益的双赢。

(通讯员 刘鑫 梅大宋)

新闻广角

直播引才谋发展

本报讯 7月28日,太湖县举行了以“太湖有约 同向未来”为主题的首届“熙湖英才”人才日直播活动。

直播期间,县委书记朱小兵发出了“大爱才,职等你来”的诚挚邀请,并以“太美太湖,美在山水如诗如画,是赏心悦目的胜地”“太美太湖,美在人文底蕴深厚,是修心养性的圣地”“太美太湖,美在发展朝气蓬勃,是创业就业的宝地”“太美太湖,美在生活温馨惬意,是安居乐业的福地”这四张

名片,与线上线下的广大网友共同分享了“太美太湖”之美。

县委组织部还重点推介了“返乡大学生创业”和乡村振兴“大学生回乡工程”12项“硬核”举措。活动特别邀请了4位90后创业青年走进直播间,围绕各自的创业领域,讲述了选择回乡创业的原因、创业路上的艰辛和创业成功的经验,引起了广大网友的积极参与,新媒体直播的点击量达十几万人次。

(通讯员 刘辉)

树良好家风倡廉洁正气

本报讯 7月29日,太湖县正式启动“大家廉”倡廉助廉活动,旨在进一步全面增强各级干部拒腐崇廉意识,引导各级干部做家风建设的表率,积极打造廉洁家庭,培育廉洁家风,以千千万万家庭的好家风,涵养全党全社会的好清风,为现代化美好太湖建设贡献力量。

启动仪式上,县纪委、县妇

联合会发出了“大家廉”倡廉助廉活动倡议书,部分新任干部家属代表接受赠书,新任女干部代表、干部家属代表作表态发言。与会人员还在廉政承诺展板上签名,参加了廉洁教育讲座,观看了警示教育片,并赴江塘乡东升村村级家教家风实践基地进行了参观学习。

(通讯员 黄德丰)

规划师进乡驻村布局规划

本报讯 7月29日,太湖县全面部署“规划师进乡驻村”服务行动,顺应村庄发展规律和演变趋势,全面开展镇村布局规划,推进乡村振兴。

根据《太湖县规划师进乡驻村工作方案》,规划师将按照不同村庄的发展现状、区位条件、资源禀赋等

合理规划空间布局,充分挖掘特色资源。一方面,把握政策导向,谋划重点项目,有效推进村级集体经济发展,促进农民增收。一方面,注重村情民意,美化人居环境,建立长效机制,让老百姓得到实实在在的实惠,实现乡村振兴总体目标。

(通讯员 刘辉 汪子研)

44个社区老年食堂今年建成

本报讯 连日来,一到中午,在太湖县安吉特社区老年食堂内,30多位老人就来到社区老年食堂内吃午饭。他们在打菜窗口前排好队,在各色菜品中选择喜欢的佳肴,随后使用老年服务卡完成支付。

“菜味道可口得很,而且非常卫生,这里工作人员服务态度相当好,是适合老年人居住和用餐的地方。”就餐老人刘学海高兴地说,中午饭菜丰盛,荤素搭配,色香味俱全。老人们聚在一起,边吃边聊,有说有笑。

太湖县有机结合社区居家养老服务,积极开展老年助餐服务行动,2022年全县将建设社区老年食堂(助餐点)44个,其中对外开放养老机构食堂21个、城市社区老年食堂(助餐点)8个、农村社区老年食堂(助餐点)15个。同时在政策支持上,积极拓宽资金保障渠道,完善建设、运营及就餐补助政策,落实税费减免,真正打造出“个人出一点、企

业让一点、政府补一点、慈善捐一点、志愿做一点”的多元助餐服务格局。

“创办社区老年食堂是响应省委省政府开展“暖民心行动方案”的新举措。服务中心食堂实行微利经营,在菜品选择、烹饪制作、调料搭配上,也会充分征求老人意见。每次饭菜烧好后,严格按照要求留好饭菜采样,接受检验,确保食品安全。”安吉特社区老年食堂负责人殷胡群介绍,“为响应政府号召,创办老年食堂,已将内部食堂进行了全方位的升级改造,可同时容纳一百多人就餐,菜品丰富可口,适合老年人口味,菜价经济实惠。除了政府给予年满60周岁以上的长者提供每餐2元的优惠之外,我们还为老年人提供充值优惠服务。日后将严格把控食品安全,为老人提供更好的就餐服务。”

(通讯员 姚权炉)

主播带您游太湖

本报讯 日前,由太湖县融媒体中心和中安在线文旅频道联手打造的大型原创纪实节目《主播带您游太湖》正式开机拍摄。

首期“文旅篇”将采取新闻主播与文旅推荐官共同体验太湖人文景点的游动方式,结合太湖内涵丰富、底蕴深厚的文旅资源,计划摄制《花亭湖畔》《千年文博》《红色记忆》《乡村民俗》《古镇村落》《寻味太湖》《休闲空间》《溪水相伴》《云端山巅》《乐在乡间》等十多个专题,沉浸式展现并体验太湖的很好很安静,图书的种类很多,阅读氛围十分浓厚,这是一个读书学习的好去处。”学生章慧说。

(通讯员 黄德丰)

在,更好地服务“皖美旅游、皖美味道”的品牌宣传。

同时还将从宏观上进一步拓展“游太湖”的概念和思维,用更宽阔的视野和更敏锐的眼光,跟随主播的脚步,更全面地展示太湖在经济发展、中国腹地、交通巨变、美丽乡村等十年来的发展成果,描绘好“中国这十年·安徽”主题发布的太湖篇章,以更有成效、更有影响的宣传力量向党的二十大献礼。在节目的拍摄和制作过程中将注重审美的艺术表达和价值的正确引领,致力于打造一部思想精深、艺术精良、制作精湛的精品力作。

(通讯员 刘辉 叶玲玲)

“15分钟阅读圈”丰富群众文化生活

本报讯 日前,在位于太湖县全域旅游集散中心的“城市书吧”内,县图书馆正组织一场庆“八一”亲子活动,老师为小朋友讲解了党旗、党徽的含义,宣讲了红色故事,在家长的陪同下手工制作了“五角星”,随后还在书吧内阅读了大量少儿图书。

“今天,我非常高兴和妈妈一起来参加活动,长大以后,我也要像解放军叔叔一样,做个有用的人。”小朋友李君略说,“城市书吧”内,布

局合理,室内图书摆放整齐,阅读环境清新雅致。活动的开展,增强了大家热爱祖国、保卫祖国的责任感和使命感。

太湖县多措并举,加快推进“15分钟阅读圈”建设,让群众出门步行15分钟,就能到达一处公共阅读点,满足广大人民群众日益增长的精神文化生活需求,营造全民阅读氛围。该县今年统筹新增2个城市书房,目前已建成城市书房一个,自今年2月份正式对外开

放。第二个书房已完成选址,目前正对书房进行整体规划设计。

“书香伴旅”城市书吧是太湖县内首个将党建、阅读和旅游相结合的书房,总投资近100万元,总面积150平方米。书房内设有党建区、儿童区、成人区和文创产品区。在党建区设有共产党人的精神谱系展示墙、党建留声墙系统、党建朗读亭、党建书架、党建活动舞台等;儿童区有绘画、阅读、游戏角;成人区设置了数

字图书瀑布流系统、自助借还系统和党建、全域旅游信息立方体等。书房已上架图书5000余册,期刊百余种2000多册。城市书房里不定期开展阅读推广活动。舒适的阅读环境,丰富的图书资源,吸引了不少市民、学生和游客前来阅读和学习。“这里的环境很好很安静,图书的种类很多,阅读氛围十分浓厚,这是一个读书学习的好去处。”学生章慧说。

(通讯员 黄德丰)